



最高法发布完善司法责任制的若干意见 七种违法审判 必须追责法官

昨天上午,最高法全文印发《最高人民法院关于完善人民法院司法责任制的若干意见》(以下简称“意见”),明确法官涂改、隐匿、伪造、偷换和故意损毁证据等7种情形致错案将终身追究。

1 违法审判责任必须追责的七种情形

意见强调,审判责任主要是指违法审判责任。法官在审判工作中,故意违反法律法规,或者因重大过失导致裁判错误并造成严重后果,依法应当承担违法审判责任。

意见明确了违法审判责任必须追责的七种情形:审理案件时有贪污受贿、徇私舞弊、枉法裁判行为;违反规定私自办案或者制造虚假案件;涂改、隐匿、伪造、偷换和故意损毁证据材料,或者因重大过失丢失、损毁证据材料并造成严重后果;向合议庭、审判委员会汇报案情时隐瞒主要证据、重要情节和故意提

供虚假材料,或者因重大过失遗漏主要证据、重要情节导致裁判错误并造成严重后果;制作诉讼文书时,故意违背合议庭评议结果、审判委员会决定,或者因重大过失导致裁判文书主文错误并造成严重后果;违反法律规定,对不符合减刑、假释条件的罪犯裁定减刑、假释,或者因重大过失对不符合减刑、假释条件的罪犯裁定减刑、假释并造成严重后果;其他故意违背法定程序、证据规则和法律明确规定违法审判的,或者因重大过失导致裁判结果错误并造成严重后果。

2 当事人放弃可不追究错案责任

意见明确,法官依法履行审判职责受法律保护。法官有权对案件事实认定和法律适用独立发表意见。非因法定事由,非经法定程序,法官依法履职行为不受追究。

意见对不得作为错案进行责任追究的情形也予以明确:对法律法规规章、司法解释具体条文的理解和认识不一致,在专业认知范围内能够予以合理说明的;对案件基本

事实的判断存在争议或者疑问,根据证据规则能够予以合理说明的。当事人放弃或者部分放弃权利主张、因当事人过错或者客观原因致使案件事实认定发生变化而发生错案,也不得作为错案进行责任追究。另外,因出现新证据而改变裁判、法律修订或者政策调整、裁判所依据的其他法律文书被撤销或者变更的,也不得作为错案进行责任追究。

3 依法履职行为不得暂停或终止

意见在“加强法官的履职保障”部分明确,在案件审理的各个阶段,除非确有证据证明法官存在贪污受贿、徇私舞弊、枉法裁判等严重违法审判行为外,法官依法履职的行为不得暂停或者终止。

法官因依法履职遭受不实举报、诬告陷害,致使名誉受到损害的,或者经法官惩戒委员会等组织认定不应追究法律和纪律责任的,人民法院监察部门、新闻宣传部门应当在适当范围以适当形式及时澄清事实,消除不良影响,维护法官良好声誉。

人民法院或者相关部门对法官作出错误处理的,应当赔礼道歉、

恢复职务和名誉、消除影响,对造成经济损失的依法给予赔偿。

意见还对法官及其近亲属的人身和财产安全的保护作出规定:依法及时惩治在法庭内外恐吓、威胁、侮辱、跟踪、骚扰、伤害法官及其近亲属等违法犯罪行为。

意见明确,侵犯法官人格尊严,或者泄露依法不能公开的法官及其亲属隐私,干扰法官依法履职的,依法追究有关人员责任。加大对妨碍法官依法行使审判权、诬告陷害法官、藐视法庭权威、严重扰乱审判秩序等违法犯罪行为的惩罚力度,研究完善配套制度,推动相关法律法规的修改完善。

4 合议庭案件将由成员共同承担责任

意见规定,基层、中级人民法院可以组建由一名法官与法官助理、书记员以及其他必要的辅助人员组成的审判团队,依法独立审理适用简易程序的案件和法律规定的其他案件。

独任制审理的案件由独任法官对案件的事实认定和法律适用承担全部责任。合议庭审理的案件,合议庭成员对案件的事实认定和法律适用共同承担责任。

进行违法审判责任追究时,根据合议庭成员是否存在违法审判行为、情节、合议庭成员发表意见的情况和过错程度合理确定各自责任。

审判委员会讨论案件时,合议庭对其汇报的事实负责,审判委员会委员对其本人发表的意见及最终表决负责。

案件经审判委员会讨论的,构

成违法审判责任追究情形时,根据审判委员会委员是否故意曲解法律发表意见的情况,合理确定委员责任。

审判委员会改变合议庭意见导致裁判错误的,由持多数意见的委员共同承担责任,合议庭不承担责任。

审判委员会维持合议庭意见导致裁判错误的,由合议庭和持多数意见的委员共同承担责任。

合议庭汇报案件时,故意隐瞒主要证据或者重要情节或者故意提供虚假情况,导致审判委员会作出错误决定的,由合议庭成员承担责任,审判委员会委员根据具体情况承担部分责任或者不承担责任。

审判委员会讨论案件违反民主集中制原则,导致审判委员会决定错误的,主持人应当承担主要责任。

5 责任追究:停职、免职、辞退等

意见在“审判责任追究程序”中明确规定,需要追究违法审判责任的,一般由院长、审判监督部门或者审判管理部门提出初步意见,由院长委托审判监督部门审查或者提请审判委员会进行讨论,经审查初步认定有关人员具有本意见所列违法审判责任追究情形的,人民法院监察部门应当启动违法审判责任追究程序。

在调查过程中,当法官享有知情、辩解和举证的权利,监察部门应当对法官的意见辩解和举证如实记录,并在调查报告中对是否采纳作出说明。人民法院监察部门经调查后,认为应当追究法官违法审判责任的,应当报请院长决定,并报省(区、市)法官惩戒委员会审议。

高级人民法院监察部门应当派员向法官惩戒委员会通报当法官的违法审判事实及拟处理建

议、依据,并就其违法审判行为和主观过错进行举证。当法官有权进行陈述、举证、辩解、申请复议和申诉。法官惩戒委员会根据查明的事实和法律规定作出无责、免责或者给予惩戒处分的建议。

意见中,对应当追究违法审判责任的相关责任人,根据其应负责任依照《中华人民共和国法官法》等有关规定处理。应当给予停职、延期晋升、退出法官员额或者免职、责令辞职辞退等处理的,由组织人事部门按照干部管理权限和程序依法办理;应当给予纪律处分的,由纪检监察部门依照有关规定和程序依法办理。

涉嫌犯罪的,由纪检监察部门将违法线索移送有关司法机关依法处理。免除法官职务,必须按法定程序由人民代表大会罢免或者提请人大常委会作出决定。
据《法制晚报》

我国将实行 市场准入负面清单制度

记者21日从有关部门了解到,日前召开的中央全面深化改革领导小组第十六次会议审议通过《关于实行市场准入负面清单制度的意见》。意见对实行市场准入负面清单制度作出了顶层设计,明确了总体要求、主要任务和配套措施。

意见指出,市场准入负面清单制度,是指国务院以清单方式明确列出在中华人民共和国境内禁止和限制投资经营的行业、领域、业务等,各级政府依法采取相应管理措施的一系列制度安排。负面清单以外的行业、领域、业务等,各类市场主体皆可依法平等进入。

意见明确,市场准入负面清单包括禁止准入类和限制准入类,适用于各类市场主体基于自愿的初始投资、扩大投资、并购投资等投资经营行为及其他市场进入行为。对禁止准入事项,市场主体不得进入,行政机关不予审批、核准,不得办理有关手续;对限制准入事项,或由市场主体提出申请,行政机关依法依规作出是否予以准入的决定,或由市场主体依照政府规定的准入条件和准入方式合规进入;对应该放给企业的权力要松开手、放到位,做到负面清单以外的事项由市场主体依法决定。
据新华社

杭州市政府原副秘书长 王光荣涉嫌受贿被公诉

杭州市人民检察院21日以涉嫌受贿罪、非国家工作人员受贿罪,依法对杭州市人民政府原副秘书长、杭州市钱江新城建设指挥部原党委书记、高德置地控股有限公司原执行董事王光荣提起公诉。
据新华社新媒体专电

地税局建超标办公楼 超出面积被收回

超出规划面积近1/3,超过批复资金1个多亿元……针对电视问政中曝光的黄冈市地税局违建豪华办公楼问题,湖北省黄冈市日前迅速成立整改领导小组,全部收回超标办公面积,全部收缴账面结余资金,并启动对相关责任人追究问责程序。

现场问政短片显示,黄冈市地税局办公楼和职工小区位于遗爱湖边,高达21层,气派豪华。黄冈市发改委批复的大楼建筑面积为1.5万平方米,计划投资4500万元。但建成的大楼建筑面积要比批复面积多出5520平方米,实际投入建设资金已达1.3亿元,还只占到计划建设资金的75%。对于多出的费用从何而来,黄冈市地税局财务人员表示,是通过“超收税款返还”筹集的。在超标建设的新办公楼背后,还建有地税系统内部职工小区,售价低于市场均价三成以上。

对于曝光的问题,黄冈市委召开专题会议,要求重新核定黄冈市地税局办公用房总建筑面积和办公室用房使用面积,对超面积部分全部收归市政府统筹调剂使用,对市地税局超出正常预算的账面结余资金,本月底之前全部收缴至市财政。

同时,黄冈还将针对地税局办公楼迅速开展从立项到建成的全过程调查,对相关责任人严肃追究问责。
据新华社

上海家化董事长谢文坚遇袭

伤情不严重,可以继续正常工作,警方已介入调查



谢文坚 资料图片

A股上市公司上海家化21日证实,公司董事长兼总经理谢文坚18日傍晚下班时被不明身份的男子刺伤,不过伤情并不严重,可以继续正常工作。鉴于事情性质恶劣,上海家化已向公安部门报案。记者随后从上海警方了解到,公安部门正在调查事情缘由,并着手查找嫌疑人。

男子拿刀直刺其大腿

据悉,谢文坚下班准备回家,在公司办公楼门前,突然一男子拿着刀冲上来直刺其大腿。

“我们知道后都很吃惊。不过他今天开会没多说什么,目前凶手还没抓到。”上海家化有关人士说。

上海家化对外发言人称,确有其事。好在谢文坚董事长伤情并不严重,周一已经正常上班,对公司的日常经营管理不产生影响。但此事性质恶劣,公司当晚向公安部门报案,公安部门已经介入调查。

疑与家化改革有关

尽管原因不明,但不少人士认为这与家化改革有关。

作为家化大股东平安信托推荐的美籍职业经理人,谢文坚2013年上任董事长以来,大力推进各项改革,可能因此触动了一些人的利益。

2013年11月,经上市公司大股东平安信托推荐,原强生医疗中国区总裁谢文坚当选为上海家化董事长。在2011年,上海家化经历了一轮国企改革。平安信托以51.09

亿元的价格受让上海国资委持有的上海家化集团100%股权,成为当年国企改革标志性事件。

谢文坚上任后,上海家化曾因涉嫌信息披露违规被证监会调查。根据上市公司发布的整改报告,在谢文坚上任前上海家化与一家关联企业累计发生交易逾24亿元。

记者采访了解到,在谢文坚遇袭前,曾发生过公司部分高管被围堵车辆的情况。上海家化表示,董事长遇袭事件对公司的日常经营管理不会产生影响。
综合新华社新媒体专电